	课题
	§11.3 功
	执教
	陆子刚

	
	
	备课时间
	2016年9月2日 星期五

	
	
	上课时间及课时安排
	

	教学目标
	1. 知道做功的两个必要因素。
2. 理解功的定义、计算公式和单位，并会用功的公式进行简单计算。
3.通过探究斜面了解“功的原理”
	重点与难点
	1.知道做功的两个必要因素；理解功的定义、计算公式和单位，并会用功的公式进行简单计算。
2.了解“功的原理”

	
	
	课前准备
	斜面、小车、砝码、弹簧测力计等

	教材分析：

通过对生活的实例、图片的分析做功的含义，加深学生对做功的两个必要条件的理解，在理解功的物理意义的基础上，能用计算公式解题、了解功的单位。



	教学板块
	展开教学的过程
	备注

	一．功
	引入：以举重为例，引出“功”的概念——举重时，消耗了体内的化学能，力作用在物体上使物体上升了一定的高度，这说明力作用在物体上产生了效果，这时我们就说力对物体做了功。
1.功：当一个力作用在物体上，物体在这个力的作用下通过了一段距离，物理学中就说这个力做了功。


我们把力与物体在力的方向上通过的距离的乘积称为机械功，简称功。

功等于力跟物体在力的方向上通过距离的乘积。用公式表示是：W=Fs。

功的单位：牛·米，它有个专门的名称叫焦耳，简称：焦， 

符号：J。1J=1N·m。我们把一个鸡蛋举高到头顶（约2m）做的功大约是1J。
2. 做功的必要条件

根据公式，力对物体做功有两个必要条件：一是物体要受力的作用，二是物体要在这个力的方向上通过一定距离。
判断一个力是否做了功，必须从这两个条件出发。
例1：（书本P。16）（c图）这个例子虽然有力作用在物体上，但物体没有在力的方向上通过距离，力学上就说没有做功，这是“劳而无功”。 ①F≠0 , s=0
例2：（书本P。16）（c图）在球在草地上滚动，是靠惯性做运动，虽然在水平方向上通过了距离，但没有水平方向的力作用于它，所以也没有力做功，这是“不劳无功”。 ②F=0 , s≠0（物体靠惯性运动）
例3：（书本P。15）（b图）背着书包水平前进，提力方向竖直向上，而重物水平移动，提力方向与移动距离垂直，此时提力也不做功。③F≠0 , s≠0且F⊥s
例4：（书本P。15）（a图）做功

3.功的计算原则。

应用公式W=Fs解题时要遵循以下原则：

①首先对物体进行受力分析，画出物体的受力示意图。

②当有几个力同时作用在一个物体上时，要根据题意的要求确定哪几个力做功和对谁做功。

③根据做功的两个必要因素，找出做功的力和物体在力的方向上通过的距离。

④功是只有大小，没有方向的物理量。

⑤做功多少跟物体的运动形式无关，不论物体是做匀速运动还是变速运动，不管物体是在光滑平面上还是粗糙平面上，做功的多少只能由W=Fs决定。

例：计算以下三种情况F做的功
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补充：做功的计算公式
一般情况：W=FS
直接克服重力做功（匀速提升重物）：W=Gh
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	二．探究“斜面提升重物”了解“功的原理”

	1.【活动】：探究斜面
（1）按图示方式，沿斜面方向匀速拉动小车。分别测出拉力的大小F、小车通过的距离s、小车及车上砝码所受重力G、上升的高度h，计算拉力F做的功W1。
（2）用手直接把重为G的物体匀速提升h高度，所用拉力F′等于G，手移动的距离S′等于h,计算拉力F′做的功W2。
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并记录在小表中：
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由上述实验可以得到什么结论？
F<G(省力)，S>h（费距离），还发现发现：Fs略大于Gh，近似相等，即（Fs≈ Gh）（Fs= Gh）不省功。
（生活物理社会——斜面）实验表明，如不考虑摩擦等阻力的影响，使用其它机械也能得到与上类似的结论。
无论是用省力的机械，还是用省距离的机械，由于两种情况的力和距离的乘积不变，因此，省力的机械必定费距离，省距离的机械必定费力，既省力又省距离的机械是没有的，即使用任何机械都不会省功。
即没有既省力又省距离的机械。
功的原理：使用任何机械都不会省功。

综合以上情况，无论是用省力的机械，还是用省距离的机械，由于两种情况的力和距离的乘积不变，因此，省力的机械必定费距离，省距离的机械必定费力，既省力又省距离的机械是没有的，即使用任何机械都不会省功。
	

	
	
	


	课后反思
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